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Volum omagial dedicat  

domnului Vasile Moga, 

cu ocazia împlinirii vârstei de 70 de ani 
 



 
 

Vasile Moga 
 



 

ION BERCIU, PIONIER ŞI MAESTRU AL MUZEOGRAFIEI 

ROMÂNEŞTI (1904-1986) 

 

Una din marile 

personalităţi ale instituţiei noastre, 

care poate fi considerată pe bună 

dreptate un al doilea fondator al 

muzeului, este Ion Berciu. Se 

împlinesc 30 de ani de la trecerea 

sa în nefiinţă şi am considerat că 

avem o datorie morală în a-i 

pomeni amintirea. Este originar din 

satul Bobaiţa (jud. Mehedinţi), şi a 

văzut lumina zilei la 3 martie 1904, 

fiind al doilea copil al lui Badea şi 

Maria Berciu
1
. Până în anul 1918 

urmează cursurile de şcoală 

primară în satul natal. După aceea 

este elev al Liceului “Traian” din 

Turnu Severin, unde beneficiază de 

o bursă de merit. Absolvă liceul 

abia în anul 1927 datorită 

numeroaselor greutăţi materiale cu care s-a confruntat familia, iar în acelaşi an 

se va înmatricula la Facultatea de Litere şi Filosofie, secţia istorie-latină de la 

Universitatea din Bucureşti. În anul 1931 obţine licenţa în filologie clasică şi îşi 

începe activitatea didactică la Liceul “Şincai” din Bucureşti. De asemenea obţine 

un post asistent la Muzeul de artă bisericească. În scurt timp este remarcat de 

Nicolae Iorga, care-i înlesneşte accederea la o bursă de studii în domeniul 

arheologiei şi filologiei clasice, urmând cu acest prilej studii doctorale la 

Universitatea Sorbona din Paris, unde îl va avea drept coordonator pe renumitul 

savant Jérôme Carcopino, membru al Academiei Române. 

                     
1 O amplă biografie a fost editată în anul 2004 de profesorul Volker Wollmann, cu ocazia serbării 

centenarului naşterii ilustrului savant. Acest studiu se constituie drept bază a informaţiilor cuprinse 

în această scurtă biografie. Vezi: V. Wollmann, ”Ion Berciu (1904-1986)”, Apulum, XLI, 2004, p. 

1-60. Cu ocazia aniversării a 75 de ani, Hadrian Daicoviciu introduce în paginile anuarului Acta 

Musei Napocensis o scurtă prezentare biografică a lui Ion Berciu, întocmită în 1970 de C. 

Daicoviciu, alături de o bibliografie a autorului. Vezi: Constantin Daicoviciu, ”Laurus lauro 

digno”, ActaMN, XVI, 1979, p. 917-922. Discipolii săi au alcătuit şi un necrolog cu ocazia 

decesului său în anul 1986; vezi: I. Al. Aldea, V. Moga, ”Ion Berciu (3 III 1904-6 II 1986)”, 

Apulum, XXIII, 1986, p. 389-390. O alt portret al cărturarului a fost redactat de Vasile Moga în 

lucrarea Cărturarii Albei, Alba Iulia, 1997, p. 15-19. 



George Bounegru, Radu Ota XXVI 

La întoarcerea în ţară, îşi pune ordine în viaţa personală, aleasa inimii 

sale fiind distinsa profesoară Hortensia Medrea, fiică de dascăl
2
. În urma acestui 

mariaj fericit a rezultat o familie frumoasă şi reuşită, doamna dăruindu-i doi 

copii, Hortensia Didona şi Ion. 

Între anii 1933-1934 predă limba franceză la Şcoala Normală din Deva, 

iar în perioada 1934-1938, limba latină la Liceul ”Traian” din Turnu Severin. La 

Drobeta îl va cunoaşte pe profesorul Al. Bărcăcilă, care-l va influenţa decisiv în 

meseria de arheolog. 

În 1938 se stabileşte în Alba Iulia şi preia conducerea muzeului, fiind 

adus la recomandarea lui Nicolae Iorga. În acelaşi timp, activează ca profesor de 

latină la Liceul ”Mihai Viteazul”. 

Sub directoratul şi cu stradania lui Ion Berciu instituţia muzeală 

albaiuliană începe să se organizeze, fiind achiziţionate numeroase obiecte de 

patrimoniu şi întreprinse cercetări arheologice, iar în anul 1939 va fi editat 

buletinul ştiinţific - Acta Musei Apulensis – Apvlvm, care va deveni una dintre 

cele mai importante reviste de specialitate din România, cu o largă circulaţie 

internaţională. În perioada cuprinsă între anii 1941-1945 va întreprinde cercetări 

arheologice la Căpâlna, Ighiu, Ighiel – Piatra Poienii, Alba Iulia – Lumea Nouă, 

Săliştea, Limba, Tăuţi etc. 

Dragostea sa pentru patrimoniul universal şi fructuoasa colaborare cu 

oameni de cultură de etnie maghiară sunt ilustrate de emoţionantele rânduri din 

scrisorile trimise la 7 septembrie 1944 directorului Bibliotecii Batthyaneum, 

Iuliu Ielmann şi profesorului Buiaki, directorul Liceului Catolic ”Mailáth”
3
. Am 

ales să redăm conţinutul celor două scrisori, pe care-l considerăm sugestiv în a 

arăta şi latura umană a ilustrului cercetător: 
”Domnule Director al Bibliotecii Batthyaneum, 

Evenimente deosebit de îngrijorătoare pentru instituţiile culturale din oraşul 

nostru pot să vie, de aceea, în aceste clipe grele, care nu se pot uita niciodată, fac un 

călduros apel la Dumneavoastră, în virtutea omeniei, culturii şi prieteniei trecute, să 

binevoiţi a îngriji, dacă ar fi cazul, de muzeul nostru, să fie apărat de eventuale distrugeri 

şi jefuire. În momentul critic eu vă transmit toate cheile instituţiei noastre, lăsând astfel 

totul în seama unui reprezentant al bisericii catolice universale şi a unui om de cultură, 

iubitor al lucrurilor legate de cultura umană, în general. 

     Directorul Muzeului 

     Ion Berciu 

Domniei sale, Domnului Iuliu Ielmann, directorul Bibliotecii Batthyaneum”
4
. 

                     
2 Tatăl doamnei a fost învăţătorul Ioan Medrea din Ţelna. 
3 Cele două scrisori au fost publicate de Radu Ota în anuarul Muzeului Municipal ”Ioan Raica” din 

Sebeş. Vezi: R. Ota, ”Personalitatea lui Ion Berciu în lumina a două scrisori inedite”, Terra Sebus, 

5, 2013, p. 507-512. 
4 Arhiva Muzeului Naţional al Unirii din Alba Iulia, dosar V, Activitate-Cercetări. Consiliu de 

Conducere 1944; fila 183; Nr. ord.: 309/1944. 



Ion Berciu, pionier şi maestru al muzeografiei româneşti 
XXVII 

”Domnule Director, 

Sunt momente când Omul apare în toată măreţia şi hidoşenia lui. Se pare că azi 

trăim aceste clipe. Sentimentele mele faţă de dumneavoastră şi faţă de orice om de 

cultură în general le cunoaşteţi şi v-aţi putut convinge de aceasta. 

Dacă vor veni momente critice pentru noi, Românii şi va trebui să părăsesc în 

clipa din urmă muzeul, în baza reciprocei preţuiri, vă adresez un călduros apel, rugându-

vă să vegheaţi şi asupra instituţiei noastre, creiate după cum ştiţi de entuziastul Cserni, 

profesor al liceului dumneavoastră şi mărite prin munca mea. 

Eu voi lăsa cheile domnului director al Bibliotecii Batthyaneum, iar 

dumneavoastră cu domnia sa veţi avea grija şi răspunderea morală a pazei muzeului de 

distrugere şi jaf, se înţelege, în marginele puterilor unui om de suflet şi unui om de 

cultură umanistică. 

     Directorul Muzeului 

     Ion Berciu 

Domniei sale, Domnului profesor Buiaki, directorul Liceului Mailat”
5
. 

 

În anul 1949 a fost reţinut de Securitate, iar muzeul sigilat, ulterior fiind 

înlocuit din funcţia de director. Între anii 1952-1955 este ”răsplătit” cu o detenţie 

politică, iar după eliberare, între anii 1956-1958 va ocupa un post de muzeograf 

la Muzeul Raional Sebeş. La reîntoarcerea sa în muzeul din Alba Iulia în anul 

1958, ocupă funcţia de Şef de secţie, conlucrând foarte bine cu directorul de 

atunci, Alexandru Popa, o altă mare personalitate a instituţiei noastre. 

Una dintre principalele preocupări ale sale a fost să stabilească legături 

cu lumea ştiinţifică din ţară şi străinătate prin colaborarea la efectuarea unor 

cercetări arheologice şi publicarea în anuarul ştiinţific Apulum a numeroase şi 

valoroase studii semnate de nume mari ale arheologiei româneşti şi mondiale: C. 

Daicoviciu, H. Daicoviciu, I. I. Russu, D. Protase, I. H. Crişan, I. 

Glodariu, R. Vulpe, D. Tudor, Vl. Dumitrescu, C. C. Petolescu, I. Piso, 

M. Renard, J. Carcopino, J. Baradez, S. Boucher, L. Bianchi, P. Detev şi 

alţii. 
Privaţiunile regimului comunist s-au făcut resimţite şi după 

”reabilitarea” sa, prin interzicerea de către autorităţi a apariţiei unui volum 

omagial proiectat de colaboratori cu ocazia împlinirii vârstei de 75 de ani, dar şi 

prin neicluderea sa în lista autorilor volumului Alba Iulia 2000, editat în anul 

1975
6
. 

În anul 1976 este pensionat, iar ulterior, între 1977 şi 1979 va activa cu 

funcţia de bibliotecar principal la Episcopia Ortodoxă Română din Alba Iulia, 

                     
5 Arhiva Muzeului Naţional al Unirii din Alba Iulia, dosar V, Activitate-Cercetări. Consiliu de 

Conducere 1944; fila 180; Nr. ord.: 310/1944. 
6 Moga 1997, p. 18. 



George Bounegru, Radu Ota XXVIII 

unde va înfiinţa o nouă revistă cu caracter istorico-teologic, Îndrumător 

Pastoral. 

Va părăsi această lume la data de 6 februarie 1986, lăsând în urmă două 

instituţii, Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia şi Muzeul Municipal ”Ioan 

Raica” Sebeş, şi două reviste, Acta Musei Apulensis – Apvlvm şi Îndrumător 

Pastoral, care-i datorează enorm. 

 

George BOUNEGRU, Radu OTA 
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